

# 改革新周期启动将释放增长新动力

章玉贵

当海外舆论广泛认为中共十八大将深远影响中国与世界时，世人关注的是一个拥有8000万党员的执政党在新的历史时期可能为中国和世界的发展提供什么样的选择。

## 黄金30年”来之不易

回望20年前的中国十四大，尽管也是举世瞩目，但那时世人更为关注的是，全世界人口最多的中国，其执政党在将经济体制改革切换到市场经济轨道时能有什么样的大动作。而今，在世人眼里，中国早已不仅仅是人最多的社会主义大国了，而且是经济规模在过去20年间扩大了16倍以上的全球第二大经济体，且在与美欧日本等全球主要发达国家的经济竞争中握有较为稳固的比较优势，提供着全球经济发展的主要动力。换句话说，在全球经济一体化的逻辑框架下，业已成为全球商品生产最重要提供者的中国，如今仅仅只是做好本国的事也会产生世界级的影响。从这个意义上说，十八大的召开注定会产生深远的世界影响。

自从20年前中共十四大将建设有中国特色社会主义的理论写进党章并明确了建立社会主义市场经济体制的改革

目标以来，经过两代中央领导集体的努力，市场经济观念已经深入人心，市场在要素资源配置中发挥着越来越重要的作用。从过去30余年来中国经济增长的构成要素来看，正是由于政府持续推进改革，民营经济的发展环境得到了显著优化，中国民间长期被压抑的营商禀赋大大激活，民营经济因此获得了快速发展。加上外资直接投资(FDI)的推动，以及在民营、外资企业的效率辐射和竞争下，国有企业本身经营效率的不断增强，共同构成了改革开放以来中国经济持续成长的动力，中国也因此取得了全球经济史上罕见的“黄金30年”发展周期。

## 传统发展方式不可持续

应当看到，中国主要依靠资本投入拉动经济增长的传统经济发展方式已经难以持续。中国经济在逐步告别人口红利、“人世”红利和国际产业转移红利之后，未来10年的增长动力将面临更多的不确定性。

首先，中国迄今在产业升级和经济转型方面仍未取得根本性突破。支持经济持续增长的制度和技术性条件尚在建立和形成之中。环视当今世界，经济规模排在世界前六位的经济体，中国无疑是其中经济制度最不完善和整体技术水

平最为薄弱的国家，国民福利水平亦是最低的，这就为经济持续增长种下了不利条件。另一方面，中国在市场与法治方面的补课也不是一两年就能完成的。要素价格市场化改革以及公平竞争环境的营造是经济转型必不可少的环节，而仅仅这两个环节，就够新一届中央领导集体伤脑筋的了。

其次，尽管从经济发展史的角度来看，处于经济起飞时期的国家，在追求经济效率和财富增长过程中出现收入差距拉大是难以避免的。中国在上世纪80年代和90年代施行的“效率优先、兼顾公平”的发展思路的确具有较强的工具价值。但收入差距拉大并超过国际警戒线却是不争的事实。没有人相信，中国经济的持续健康发展以及社会的和谐稳定，能够建立在经济结构日渐失衡、贫富悬殊不断扩大的基础之上。

其三，如何破解中国经济中长期增长的外部约束条件也是考验新一届中央领导集体智慧的艰难命题。今日中国面临的真正问题并非经济总量何时赶上并最终超越美国的问题，而是要避免日本当年被热捧之后滋生的焦躁乃至自大心理，最终会否也跌入“失去的10年”？

## 以转型释放增长新动力

如今，奥巴马成功连任并不能改变美国力量衰退的趋势。全球范围内的金融竞争与产业变迁，正将中国推到与美国进行全面战略竞争的前台。因此，未来一段时期，不管愿不愿意，在美国战略决策者眼中，中国都已是高价值竞争目标。事实上，从奥巴马上台以来美国在经济、金融以及地缘政治和军事领域的一系列动作来看，围堵中国的意图十分明显。假如中国在这方面稍有松懈或出现战略性失误，就有可能付出沉痛代价。

在全球主要经济体之间的竞争越来越集中到对国际金融地位争夺与高端产业分版图切割的今天，增量改革红利释放殆尽的中国，靠什么激发新一轮经济增的动力，靠什么锻造国家竞争力，进而迈向一流经济强国？也许，改革只有恒久的命题没有终结的答案，改革无疑是释放中国经济新动力的源泉。在新一届领导集体带领下的中国，必须以十二分的紧迫感推动中国经济全面转型。

事实上，胡锦涛前总书记在十八大报告中已经给出了未来中国经济改革的纲要性路径：必须以更大的政治勇气和智慧，不失时机深化重要领域改革，坚决破除一切妨碍科学发展的思想观念和体制机制弊端，构建系统完备、科学规范、运行有效的制度体系，使各方面制度更加成熟更加定型。

笔者认为，中国实现经济发展方式彻底转变至少需要两个5年规划。改革的突破口依然是政府管理体制改革，即在宏观经济政策调整的同时，通过相关制度设计，实现政府转型，使得市场在更大程度上发挥对资源配置的基础性作用。各级各地政府再不能以追求增长为由而拖延经济转型，要切实引导政府开支向民生倾斜，防止地方政府对经济活动的任意干预，减少地方政府在基础设施领域的投资偏好。业已具备转型条件的沿海发达省份理应在这方面先行先试，探索出适应中国经济转型的可行路径。而作为转型的必备条件，既有政绩考核体系改革亦迫在眉睫。

(作者系上海外国语大学国际金融贸易学院院长)

■ 闲岩碎语 | Fang Yan's Column

## 奋斗八年 我们的生活会是啥模样



方岩

中共十八大提出了全面建成小康社会的时间表——到2020年实现国内生产总值(GDP)和城乡居民人均收入比2010年翻一番，历尽30余载的现代化奋斗目标即将付诸现实。那么8年之后，我们的生活会是啥模样？

## 物价指数能否控制得住， 让收入跑赢CPI？

过去10年，我国GDP突飞猛进，先后超越德国、日本，跻身全球第二大经济体。不过，持续攀高的物价，也极大地挫伤了居民的幸福感。我们不妨以北京为例，统计数据显示，2002年鸡蛋、猪肉每公斤价格是4元、9元，目前的价格则是7.5元、20元，涨幅基本翻番。对于百姓最关注的房价，则从均价4700元/平方米跃升至20000元/平方米左右，即便不考虑诸多“被平均”的已接近河北移动覆盖范围的商品房，其涨幅也接近3倍！

严控物价依然是宏观政策的重要指向。我们希望8年之后，收入倍增购买力也能翻倍，让收入大幅跑赢消费者物价指数(CPI)。尤其是要下大力气解决住房问题，通过市场化法制化手段，从根本上缓解供需矛盾。否则，哪怕我们实现了数字小康，百姓的实际观感也会大打折扣。

## 未来经济要从哪里发力， 让百姓分享成果？

在楼市调控向纵深推进、土地财政频遭诟病的境况下，如何实现GDP与收入“双翻番”？未来经济着力点在哪里？

20世纪60年代日本推行的国民收入倍增计划可资借鉴。当时，日本政府铁腕淘汰落后产能，通过整合资源建立起新的产业链，大大优化了产业结构。因此，我们要紧紧抓住调结构、促转变主线，打破地方壁垒，优化产业布局。同时，要适时调整战略性新兴产业发展规划，加强政策引导，避免重蹈光伏产业覆辙。

中国现有的城镇化水平约为51%，还远低于日本启动倍增计划时的水平，在未来8年，提高城镇化水平理应成为促进经济增长的重要抓手。这也有利于缩小城乡收入差距。与此同时，要逐步淡化政府投资色彩，充分发挥市场在资源配置中的作用，切实提高投资的效率与效益。加大收入分配改革力度，提高居民收入在国民收入中的比重，全面建成覆盖城乡居民的社保体系与医保体系，让寻常百姓分享到改革发展成果。

## 股市能否诞生伟大公司， 让财产收入拉阳？

近年来，国内频现群体性事件，造成了政府与民众的割裂与对立，加重了民众对政府部门的不信任感。而“表哥”、“房叔”蹿红网络，引发网民纷纷吐槽：一个“表哥”、“房叔”进去了，还有多少人依然逍遥法外？

全面建成小康社会，须得政府与民众戮力同心。当前，政府要消除民众不信任感，就必须致力于维护社会公平正义，尽快建立官员财产公开制度，让为政者接受公众监督。同时要加大政府信息公开，让权力在阳光下作业，对于政府投资的重大项目，要建立监督约束机制，杜绝寻租与利益输送。在有条件的地区先行试点政改，还政于民，真正实现政府职能机构的归位尽职。

仰望星空，更需脚踏实地。我们期待决策者能回应社会关切，重启改革议程，凝聚民族精气神。8年之后，即使我们收入没有倍增，即使我们的GDP没有超过美国，甚或被日本重新反超，我们依然认为这是值得为之奋斗的8年。相反，假如众多深层次问题悬而未决，社会道德底线一再失守，即使我们实现了“双翻番”，从民族发展的历史长河来看，依然可能是失去的8年。

中共十七大报告就曾提出，要提高居民财产性收入，一度让股市暗自激赏，此后的政府工作报告也偶有提及，但是现实越来越“骨感”，投资者收获更多的是苦涩。我们不妨把过去5年的股市视作“刮骨疗毒”，短期的苦痛是为了肌体的康健。值得铭记的

## ■ 舆情时评 | First Response

# 白酒里到底有没有鬼

贾壮

近日，一则有关“酒鬼酒塑化剂含量超标260%”的新闻在网上传播开来，导致白酒板块大幅下跌，除了当事者酒鬼酒因消息停牌之外，其他白酒类股票无一幸免。酒是穿肠毒药，佛家以此谚语劝诫信徒洁身自好，现在看来，毒药穿肠之后，受损的可能不仅仅只是信仰。

塑化剂到底有多毒？据一位台湾学者分析，其毒性高过臭名昭著的三聚氰胺20倍，长期使用塑化剂超标食品，会损害男性生殖能力，会促使女性性早熟以及对免疫系统和消化系统造成伤害，甚至会毒害人类基因。

对于食品安全事件，我们其实已经习以为常，只要不是像自来水这样的生活必需品，大家都有方法对付，不吃总是可以的。不过，这次出现的疑似白酒塑化剂超标事件却引来了广泛关注，原因是酒文化对中国的影响实在是太深了。酒的影响无处不在，自古至今没有任何改变，大部分人提起喝酒无不皱眉咧嘴，可交际应酬需要时还是得“我干杯，你随意”。

放到中国的酒文化里衡量白酒塑化剂事件，可以看出其中的分量。但当事者酒鬼酒的处理却是举重若轻，其回应的要点包括几个方面：第一，该媒体送检的样品是否酒鬼酒产品无法确认；第二，即使可以确认是自己的产品，第三方检测机构的检测标准和检测方法也不具权威性；第三，假设前两个疑问都不存在，白酒行业里面也没有关于塑化剂

的相关标准，不会存在超标一说；第四，白酒酿造中不需要塑化剂，酒企没有添加谋利的动机存在。

至于酒鬼酒或者其他白酒当中是否含有塑化剂和塑化剂是否酿酒中有意加入等问题，中国酒业协会昨日的回应中已经给出答案。中国酒业协会表示，通过对全国白酒产品大量全面的测定，白酒产品中基本上都含有塑化剂成分。不过酒业协会特别强调，目前全国白酒重点企业的白酒产品，塑化剂含量指标均低于食品标准值。

中国酒业协会的回应应当比酒鬼酒一家酒企的回应更具代表性，也更加权威，即使酒鬼酒最后证明是躺着中枪，也改变了不了白酒中含有塑化剂的行业现实。现在比较重要的问题是白酒里面塑化剂含量多少才是安全的，酒业协会所依据的是《食品容器、包装材料用添加剂使用卫生标准》，并且建议卫生部门进行白酒塑化剂残留量安全风险评估，待评估后，制定出白酒产品塑化剂安全标准。由此可见，最紧追的问题已经不是一家酒企的清白，而是如何尽快完善白酒生产管理，减少塑化剂“特定迁移”，同时应该尽快出台白酒等酒类食品塑化剂安全标准，让执法者有法可依。

衷心希望酿酒企业在工艺环节多下点功夫，给消费者留下一点安全感。古人借酒消愁的时候可以把酒问青天，现代人没这个福气，因为空气污染后已经无天可问，但愿今后不会因为酒内含塑而无益可把。

(作者系中国上市公司舆情中心观察员)

## 已使用近40年，未出现致病案例！



酒业协会: 白酒基本都含塑化剂成分

白酒都含塑化剂，超标才是真正问题。及时质检难到位，事后诸葛会唱戏。病从口入须防毒，祸因人治要警惕。依法监管是根本，商业诚信多珍惜！

赵顺清/漫画  
孙勇/诗

# 少一些暴发户 多一些企业家

——从京基谣传说说起

童可

日前，网络爆料称京基集团董事长陈华在澳门赌博输掉了深圳第一高楼——京基100大厦的控股权并正在办理过户手续，该大厦估值过百亿。昨日，京基回应媒体称，此事系谣言，陈华工作正常。

显然，该事件如果是真的，的确是一枚重磅炸弹。除了京基的职务外，陈华头上还有着种种炫目的光环：深圳市政协委员、深圳青年企业家联合会副会长、深圳十大杰出青年企业家、中国房地产十大新锐人物、中华慈善奖最具爱心慈善捐赠个人”等等。常人的想象力，赌徒是不顾身家性命的人，集诸多荣耀于一身的陈华怎么会是“赌徒”呢？

这里，笔者不想去探究该事件的真假，单说说暴发户心态和企业家精神。

何谓暴发户，财富得来容易者。据笔者观察，大凡财富得来容易者，糟践起财富来下手也狠。最近几年，有关暴发户们的新闻可真不少，比如出手阔绰，到欧洲旅游狂购奢侈品，中国已成为世界奢侈品消费大国；比如流连世界某赌场，成为赌场最受欢迎群体，亦有输掉身家性命者；又比如暴富的煤老板宁愿把钱放在银行睡大觉也不愿做实业投资，他们买楼动辄一单元一整幢。一种是破坏性的消费行为，通过“炫”或“赌”来糟蹋财富，一种是对管理财富的无知。这样一个占全国人口比例极小但却占有巨额财富的暴富群体，他们虽然拥有财富，但其受人尊重的程度并未提高，甚至在国际上臭名远播。

同样是做公司做企业，有一个群体却令人尊敬，他们身上具有真正的企业家精神。在国内，有海尔的张瑞敏、联

想的柳传志、华为的任正非、TCL的李东生、美的的何享健等等，他们通过脚踏实地的产业运作，一步步做大企业的同时，实现了企业强国的梦想。在国外，有苹果创始人史蒂夫·乔布斯、微软创始人比尔·盖茨等，乔布斯将“改变世界，服务于全球的消费者”作为企业愿景，比尔·盖茨则将“每个人桌子上有一台电脑，然后就是消除不平等”作为企业愿景。

早年，一位家电企业家曾告诉笔者，公司卖一台彩电的利润只有100元，与搬运工无异。制造业普遍不到10%的利润，却养活了无数的制造业劳动大军。制造业创造的每一分财富都得之不易，领军者们花起来自然顾忌多多，所以制造业鲜有高管连连赌场这样的丑闻。而暴发户眼里只有金钱，他们以赚钱为目标，一切以金钱来衡量，其价值观是单一的，折射到现实生活便是庞大的奢侈品消费大军，留给后

代的恐怕也只有吃喝嫖赌的生活方式。企业家思考的是企业的终极价值，也即企业将在产业和社会这个大坐标中具有怎样的地位。企业家甚至还思考自身的家族价值，即给自己的家族留下什么样的精神基因？对于企业家来说，财富仅仅只是其个人能力得到认可的一种方式，其有着更长远的超越自我价值的目标，那就是造福社会造福人类，因而其财富最终也将回归于社会。

说到底，企业家精神其实是一种公共服务精神，企业家的财富也更富有社会责任的意义。世界首富比尔·盖茨、股神巴菲特、香港首富李嘉诚等等，都将巨额财产捐赠给慈善事业，回馈社会，这些企业家在点亮自己的同时也照亮了别人。

陈华曾经说过：“我的梦想是未来30年里，京基能够在地球上兴建10个京基100。”希望他能躬身实践这一愿景并造福社会。